

别把孩子矮小当成发育晚

孩子生长发育的各种疑问,7月2日专家现场详解

每年的七八月份是儿童治疗身高矮小的高峰期。去年仅这几个月份,南京市儿童医院内分泌科门诊就接诊9000余人次,约占全年接诊量的三分之一。南京市儿童医院内分泌科主任医师倪世宁主任提醒,成人期的身高45%至50%在2岁时长成,2岁后至青春期长32~40%,青春期长15~18%。所以青春期开始时的正常基础身高有赖于父母对孩子自幼的观察,发现不正常生长趋势要及时纠正。遗憾的是,在孩子生长发育的问题上,很多家长存在误区,而这常常耽误了孩子的长高。

通讯员 庞芳 吴叶青 现代快报记者 李鑫芳

矮小症莫错过最佳治疗期

倪主任介绍,孩子的生长发育大致可分三个阶段。婴幼儿期(3岁以下),一般第一年生长25cm,第二年生长10cm,第三年生长7cm。到了儿童期(3岁—青春期前),每年增长约5~7cm。青春期,男孩可增长25~28cm,女孩可增长25cm左右。需要提醒的是,孩子的身高很大程度上受父母的影响。倪主任曾接诊过一个孩子,父亲身高1米64,母亲身高1米56。孩子14岁,身高1米69。家人都认为孩子矮小,而经过检查,孩子发育正常,并不属于矮小。像这样的孩子,在她的门诊并不少见。“个子比较矮的家长,往往怀疑孩子个子长不高。反倒是那些高个子父母,容易耽误孩子的治疗时间。”倪主任说,有些家长发现孩子相比同龄人矮小,还以为是孩子发育晚,并没有引起重视,结果错过

了治疗时机。一般四五岁到青春期前,是治疗矮小的最佳时间。过了青春期,治疗效果会大打折扣。

睡得好才能让孩子长得高

虽然遗传决定了生长发育的潜力,但生活环境因素却决定了生长潜力的发挥,比如孩子的营养状况、睡眠、运动情况。倪主任提醒家长,生长激素在晚上入睡后45~90分钟(深睡眠)左右达到分泌高峰,所以应该保证孩子每天有8小时以上的充足睡眠。运动虽然有利于生长发育,但孩子要避免过早剧烈运动,过多体力消耗会影响骨骼和肌肉的营养供给,会影响长高。倪主任提醒,矮小的原因有多种,所以治疗前,必须进行正规系统的检查,才能明确病因。

帮孩子管住嘴

10岁的女孩,身高1米5左右,体重却有90公斤。因为过度肥胖,

小小年纪的她已经出现了糖尿病、高血脂、脂肪肝。这个小病号让倪主任颇有些头痛,因为孩子的饮食习惯很差,而家长在这一方面却甚少管理。事实上,帮孩子管住嘴,合理饮食,很多疾病都可以避免。倪主任曾接诊过一个13岁的孩子,父亲1米78,母亲1米66,而她却只有1米52。检查发现孩子骨骺已经闭合,无法再继续长高。经过仔细问诊,倪主任发现了原因,原来孩子很喜欢吃旺鸡蛋,正是旺鸡蛋里的激素让孩子的生长受到影响。

● ● ● 活动预告

孩子生长发育的疑问 7月2日专家现场详解

孩子的身高正常吗?发育正常吗?孩子个子矮有办法治疗吗?这些是困扰很多家长的问题。为了关注儿童的健康成长,帮助孩子科学长高,南京市儿童医院内分泌科将于7月2日举办健康讲座,倪世宁主任将现场解答家长们的各种疑问,欢迎市民参与。

主题:《关注身高,健康成长》
主讲人:倪世宁 主任医师
时间:7月2日下午2:30~4:30
地点:南京市儿童医院广州路院区2号楼12楼多功能厅

▶ 特别关注

初中生大口喘气“中毒”晕倒

不久前,初一学生小敏在上课时忽然昏倒,救护车赶到后,将其送到南京医科大学第二附属医院东院进行抢救,之后慢慢苏醒过来。

据小敏回忆,当天上课时,老师放了一部纪录片,画面中突然出现的一条蟒蛇把她吓了一跳。小敏表示,自己从小最怕的动物就是蛇,凡是和蛇有关的事物,都能引起她的恐慌。看到了纪录片中的大蟒蛇,小敏瞬间紧张起来,因为在课堂上不能大声喊叫,小敏只好皱着眉头大口大口地喘气。

不一会儿,小敏开始感到头晕、四肢麻木,手脚冰凉。当她伸手去拿水杯喝水时,竟发现自己的手指并拢,僵硬得无法张开,嘴巴也开始发麻,说不出话来。同学们刚发现小敏的异常,她便突然晕倒在地。

救护车将小敏送到南医大二附院东院儿童急诊室后,陶金民护士长立刻开通了静脉通道,为她挂上水,吸上氧,做好心电监护……很快,小敏恢复了意识。陶护士长一边安慰小敏,一边细心地为她按摩。渐渐地,小敏僵硬冰冷的手开始有了知觉,手指的僵硬状态也开始缓解。

小敏父母表示,女儿之前从未出现过这种情况,这次怎

么会晕倒呢?陶金民护士长介绍,小敏在受到惊吓后,呼吸频率加快,使得呼出的二氧化碳过多,造成了呼吸性碱中毒。

据悉,人体进行新陈代谢时需要吸入氧气,氧气参与能量代谢后,产生二氧化碳,再被呼出来。不少人认为,呼吸产生的二氧化碳是代谢废物,实际上,二氧化碳虽不参与体内生理过程,却也是必不可少的气体。如果肺通气过度,从肺泡、血液和组织中排出过多的二氧化碳,将会导致肺泡气、动脉血和组织中二氧化碳分压降至正常水平以下。若是血液中二氧化碳分压降低,血液酸碱平衡遭到破坏,血液pH值升高(变为碱性),就会导致呼吸性碱中毒。

陶金民护士长表示,呼吸性碱中毒发病时,患者会感觉四肢发麻有针刺感,呼吸微弱并伴有胸闷、胸痛、头昏、恐惧,甚至四肢抽搐、晕厥等症状。然而,一个简单的动作就可以缓解很多:双手弯曲,轻轻罩住口鼻处,不要捂紧。这样一来,既可以聚拢呼出的二氧化碳,又不影响氧气的吸入。陶护士长提醒,一旦遇到无法处理的状况,或是像小敏这样晕倒,必须及时就医。

通讯员 顾颐菲
现代快报记者 孙倩雯

缺牙严重影响身心健康 究竟该如何补救?

意大利种植牙专家明日为您免费答疑解惑



缺牙不补,真的省钱吗?

随着年龄的增长,很多人都希望为儿孙辈多攒一点钱。牙齿缺失时为了省钱总是拖着不补,一年又一年,结果导致嘴里原有的好牙也开始松动,掉的牙也越来越多,不仅影响吃饭、美观,还影响发音,造成社交困扰。另有研究显示,长期缺牙的中老年人患高血压、心脏病、糖尿病等慢性病以及记忆力减退的几率高于牙齿健康良好的人。许多人经历过缺牙“伤害”后才慢慢意识到牙齿健康的重要性,后悔当初为了省钱拖着缺牙不补,导致缺牙慢慢偷走健康,花钱反而更多。

“带坏”邻牙、固位不稳, 活动假牙弊端多

牙齿缺失后,考虑到价格因素,很多人会选择看起来相对便宜的活动假牙。法布里奇奥表示,活动假牙虽然价格便宜,但寿命一般为5年左右,除了我们大家所熟知的不稳定、咀嚼力较差以外,由于活动假牙主要依靠金属挂钩挂靠在两边的好牙上来固位,易钩坏、钩伤、钩松好牙,导致好牙发炎、松动,并不断加重至脱落。

做种植牙,品尝1+2的幸福

人生最大的财富莫过于健康,老人身体健康不仅是晚年幸福生活的保证,也是子女们的心愿。种植牙被誉为人类的“第三副牙齿”,拥有独立牙根,是在咀嚼功能、外观、使用寿命上都可与真牙媲美的修复方式。种植技术的出现和推广,帮助众多老年人重新找回了健康的口腔,也让许多家庭恢复了往日的欢声笑语。可以说,种植牙带来的,是1+2>2的幸福。

你知道吗?做种植牙还要注意这些鲜为人知的细节

很多患者反映,他们也想通过种植牙来解决缺牙问题,但是好多口腔机构价格不一样,不知道具体该如何选择。对此,法布里奇奥表示,为保障种植牙的使用寿命和效果,患者一定要选择有种植牙资质的医院,找有经验的种植牙医生,还要选择正规品牌种植牙材料供应商提供的产品,另外,加工厂也非常重要,有的种植牙机构用低价吸引患者,找一些小的加工厂合作降低成本,但是种植牙的质量堪忧,患者朋友要擦亮眼睛。

《爱牙直通车》免费送口福 最后一波,想省钱看这里

暑期将至,不管大人还是孩子,终于可以慢下脚步管理自己的牙齿健康,想要省钱的读者朋友看过来:品牌种植体种2颗以上免费1颗;牙齿矫正特定品牌金属托槽免费送;德系全瓷美牙冠做1颗送1颗……更多省钱详情可拨打本报热线025-84783644咨询。

● ● ● 活动链接

本报报名热线:
025-84783644

意式微创种植牙技术 科普讲座

时间:6月28日(周二)9:00
主讲人:意大利种植牙专家

法布里奇奥

成功报名并参加活动的缺牙患者可提前免费做口腔全景片检查,当天种牙或交预约金可免外国专家手术费1000元。通讯员 左丽



牙签剔牙不科学,宜用牙线

吃东西塞牙,很多人的解决办法是用牙签剔牙。南京市口腔医院修复科主任医师俞青提醒市民,这样做并不科学。常用牙签剔牙可能带来三大危害。

首先,易引起牙龈发炎。剔牙时,锐利的牙签很容易伤到娇嫩的牙龈。牙龈表面一旦有伤口,细菌就会乘机而入,引起牙龈发炎。其次,易引起牙齿松动和脱落。剔牙时,如果经常损伤牙龈,长此以往便会导致牙龈萎缩,牙根暴露。牙根之间的缝隙增大,食物残渣就更容易进去。周而复始,恶性循环,最终导致牙根失去保护,引起牙齿松动或脱落。另外,易引起牙痛。牙齿表面包着一层牙釉质,可以起到保护牙本质的作用。牙根处的牙釉质很薄,经常剔牙会使牙釉质受到磨损。牙齿失去了保护层后就会对冷、热、酸、甜敏感,并容易引起牙痛。

那么,不用牙签,塞进去的

食物怎么出来呢?中华口腔医学会研究表明用牙线去除牙缝间嵌塞物是最有效的方法。牙线不仅能剔出嵌塞食物,还能清洁牙面。线的纤维松散,容易通过牙间隙接触紧密的区域。使用牙线剔牙时,将线结成环形或将线的两端绕在两手的中指上,两指间的线应剩余3~5寸,然后用两拇指将线压入牙间隙,沿一侧牙面轻轻抽动,再换另一侧,反复四五次,直到牙面清洁或嵌塞食物被清除为止。使用牙线最好每日一次,特别是晚饭后。有人担心牙线在牙缝里进出,会导致牙齿的松动。其实这种顾虑是多余的。首先,正常牙齿间的缝隙足以使十分扁平的牙线通过;另外,牙线的使用还可以通过按摩刺激牙齿周围的牙龈,增加牙龈的血液循环,从而达到预防或减少牙科疾病的作用。

通讯员 周炳荣 史张丹

▶ 活动预告

南京市中医院本周有两场讲座

6月27日9:30~10:30,南京市中医院在肛肠楼6楼学术报告厅举办《夏季空调病的防治及夏季养生》讲座,由周雪主治中医师主讲。6月28日10:

15~11:15,该院妇科王莉副主任,将在肛肠科六楼大报告厅,主讲《盆底器官脱垂的防治》,欢迎市民参与。

莫禹凡